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mily lesújtó emberi fáturn ez! Mit 
az Ég k( gye pazar áldásul fakasztott 
fel a föld végtelen mélységéből, 
roelylyei a tudásnak a haladás gyors 
mozdonyait kellene hajtania, az a 
titokzatosan nagy "erő, mely a kul­
túra csodáit vau hivatva varázserő­
ként megteremteni: ime átokká is 
válhatik, megállítja közéletünk ma 
még lassú ha'adásu szekerét, szét­
rombolja évtizedek szorgos munkájá­
nak és hangya szorgalmának sok 
produk urnát, annyi nagy értékét és 
elpusztít egy pillanat alatt a legna­
gyobb értékből: az életből megdöb­
bentően sokat. Ennyi áldozat egy 
szempillantás alatt túlsók ahoz, hogy- 
sem az emberi lélek teherbíró képes 
sége mélységes megrendülés né'kül 
elviselhetné . . . Ezért lesz örökké 
emlékezetes napja Tordának ez a 
borzasztó^ ez a fekete hétfő . .. Isten 
óvja csapásoktól szeretett városunkat!

*
A borzalmas katasztrófa részleteiről az 

alábbiakban számolunk be:
A földgáz-robbanás.

Hétfőn reggel 9 óra 38 perckor ha • 
talmsB robbanás rázta meg a várost. Két 
óriási dörrenés. gyorsan egymásután kö­
vette egymást, mely után a Vallásszabad­
ság-teret és környékét sűrű tégla majd 
óiómszürke szinti porfelhő borította be. Az 
iszonyatos detonáció hallatára a megrémült, 
kétségbeesett emberek nagy tömegekben 
szaladtak ki a főtérre s borzadva kérdez­
ték egymástó!: ,,Afí történi ? /“ — Kínos 
bizonytalanság uralta, az első perceket, 
mert a nagy áthatlan sűrű porfelhőből mit
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»e lehetet látni s nem lehetett tudni, hogy 
tűz van e valahol, vagy ház ömlőit öss- 
sze, avagy miiy szerencsétlenség történt. 
Csakhamar aztán feltárult a puszmlásna , a 
borzalmas katasztrófának szürmüséges képs: 
Kimpel Flórián bankigazgatónak a Vallás­
szabadság-tér 25 szám alatti na^yértékti, 
szép emeletes háza elpusztult, borzasztó 
romhalmazzá vált. Az iszonyatos látvány 
rémi tő hatással volt az emberekre. Rémült 
kiabálások, ijjedt sikoltások, kétségbeesett 
jajgatások borzalmas lármája tölté be a 
levegőt, csakhamar hatalmas tömeg állta 
körül az elpusztult házat. A mint a por­
felhő, mely a ház összeomlásából keletke­
zett, — oszladozni kezdett, lehetett látni, 
h()i,y az egész főtér tele van üveg-, deszka-, 
fal-törmelékekkel felismerhetetlenségig ösz- 
szezúzódott bútoros és bolti áruk roncsai­
val. A roncsok közt darabokra szakadt vas- 
roliódarabok feküdtek szanaszét, sőt a rob­
banás hatalmas erejét jelezve elrepültek 
a szemben lévő házsorig, sőt a törvény­
szék épületéig is.

A ház maradványai rémitő pusztulás 
képét mutatták: a földszinti két nagy üz­
let : Füssy Józsefnek, lapunk kiadótulaj­
donosán rk papir- és könyvkereskedése és 
Petrikás Emil divatáru-üzlete, valamint dr. 
Fried Farkas ügyvéd, emeleti 6 szobás, 
dúsan felszerelt lakása és irodája teljesen 
elpusztult.

Naiv mesék. 
Az igazi ok. 
A pince pokla.

Az első percekben — a mint ez nagy 
szerencsétlenségek alkalmával szokásos, 
különféle alaptalan következtetések, naiv 
mesék és légből kapott hiresztelé-ek in­
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(BE )U917. március 26 borzasztó emlé­
kezetű napja Tojda város közönségéne 
és az marad talán mindörökké, mint 
a pokoli erők iszonyú pusztításának, 
marfyt-haláloknak és sok család sötét 
gyászának mementó dátuma, a csont­
kezű kaszás dús aratásának nagy 
munkanapja . . .

Pedig olyan szép, derűs volt az 
égboltozat hétfőn reggel. Aranyos ta­
vaszi napsugár életvidámitó mosolya 
tette derűssé az ég kárpitját s az 
emberek frissen, üdén, fogtak reggeli 
munkájukba . . . És mily hamar el­
borult a/, ég! Mily hamar felváltotta 
az életet hirdető derűs n .;p. ugarai a 
rémitő pusztulás söté , fekete fellege, 
mely mint egy földöntúli hatalmas 
gyász-baldachin ereszkedett a, meg­
rémült, síró város fölé ... És nem 
tudtak többé megküzdeni az élet 
sugarai a pusztulás ólmos fellegeivel, 
ezek lettek úrrá a megrendült lei­
kékén és kétségbeesett sziveken . . . 
8 a tavaszi reggel madár-csicsergé­
sét, vidám munka-dalát sirás, zoko­
gás, borzalmas jajgatás, a szenvedés 
Golgothájának annyi megrázó meg­
nyilvánulása váltá fel.

Meri a pusztulás és gyász napja 
volt hétfő, a mikor a leláncolt föld­
alatti titokzatos erő széttörve bilin­
cseit borzasztó bosszút állt a parányi 
emberen, a nagyot merő kicsiny ato­
mon, ki sokszor nem tud mesterévé 
lenni anuak, mire vállalkozik s lelki, 
testi ereje beleroppan a nagy mun­
kába, mely áldás helyett átokká válik 
s melyből öröm és boldogság helyett 
bánat és szerencsétlenség fakad. Óh

Borzalmas földgázrobbanás.
| A katasztrófa áldozatai.
k -

lizénhárcm halott, tizenkét sebesült. — Rombadölt hézr 
elpusztult üzletek.
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dúltak meg a katasztrófa okáról. Az em­
berek első gondolata az volt, hogy tűz 
▼agy földrengés pusztított, de csakhamar 
megdőlt e telte vések. Egyesek repülő- gépről 
ledobott bombáról, mások bombamerény- > 
létről beszéltek a mig aztán, csakhamar l 
bizonyossá és vitathatatlanná vált a pusz- i 
teliás kétségtelen, igazi oka: az épület pin- | 
séfében kiömölve és felgyűlve volt fölgáz rob- I 
bánt, fel és ez a borzalmas erejű betonáció : í 
« pince pokla vetette szét a házat és teme- í 
tett romjai alá annyi értéket.

Az explóziót pedig közvetlenül az í 
•kozta, hogy Csegezi Klári, dr. Fried Far­
kas ügyvéd szakácsnéja leküldte a pincé­
be véleményért az épen nála lévő sógor­
nőjét: Csegezi Mártonná, szül. Milotai Zsu- ; 
zsát, a ki a Füssy üzlet mögötti pince le- ; 
járaton bemenvén a pincébe ott gyertyát 
akart gyújtani, de a gyufa meggyújtásá­
nak pillanatában megtörtént a borzasztó 
robbanás : explodált a pineét telített föld­
gáz, szétvetette az épületet s megölte sze­
gény Milotai Zsuzsát is.

A pusztulás.
A robbanás emberfeletti ereje hát­

borzongató csudákat müveit. A Fiissy- és 
Petrikás- üzletek egész berendezése és 
minden tartalma egyszerűen eltűnt s a 
két boltból csak szörnyen megrongálódott; 
mállott falak, a leszakadt emelet roncsai 
maradtok. A robbanás ereje felszakitotta 
a pince bothajtásait, fel- és szétlökött min­
dent, ami útjában állt, kirepiUtte a porrá 
zúzott áruk egy részét a két üzlet bejá­
rat- és kirakat nyílásain át, letépve telje­
sen a portálokat is. Az üzletek többi tar­
talma,, az emeleti részek, a felrobbant 
épületrészekben és boltokban tartózkodó 
emberekkel együtt előbb levegőbe repül­
tek, azután lesülyedtek a mélységbe, s a 
pince-űrben eltűntek a lezuhant minden­
féle törmelék és romok alatt.

A robbanás iszonyú pusztításait fő­
kép az épület udvari részei mutatják bor- 
zalmasm. Itt a ház alápincézett részének 
hosszúságában kirepült, eltűnt az udvari 
ablakokkal, ajtókkal tagolt falazat, folyósó, 
lépcsőház, padlózat, menyezet s a közfa­
lak megmaradt roncsai úgyszólván a le­
vegőben függenek. Dr. Fried Farkas ügy­
védnek egész lakása, irodája, minden be­
rendezése tönkrement. Füssy Józsefnek 
üzletén kivíil hatalmas, nagyértékü p ipir- 
raktára, — mely az épület udvari szár­
nyának földszinti helyiségeiben volt. — el­
pusztult. Az épületből megrongálódva, ki­
tört' ablakokkal mindössze az a kis végső 
szárny maradt meg, mely alatt nem volt 
pince, s melynek emeletén Érsek Lajos 
ny. tkptári titkár, Páll Lajos férfi szabó, 
földszintjén özv. Placsintár Istvánná és 
Gárdonyi Nándor az Auguszta gyorssegély­
alap hivatalnoka laknak. Ezek a lakók le­
számítva Gárdonyi könnyebb sebesülését 
és nagy ijjedtségüket, épek is maradtak, 
habár a bútorok ezekben a lakásokban is 
többé-kevésbbé megrongálódlak.

Lapunk nyomdája, mely a telek vé­
gében lévő pince nélküli földszintes ház­
ban van : épen maradt. Mindössze nehány 
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ablaka zúzódott be ennek az épületrész­
nek s a nyomda villanyvilágítása romlott 
el, mert a Főtérről beága?ó vezeték el­
szakadt. Mivel huzal-hiány miatt egyelőre 
megjavittatni se lehet a vezetékei: ezért 
nyomdánk világítás nélkül dolgozik s sze­
dőink csuk besötétedésig dolgozhatnak. 
Gépeink villanj’-árama azonban nem sza­
kadt meg, mert ennek vezetéke a Festő - 
utcai hálózatból van bevezetve s ezt baj 
nem érte.

A robbanás kegyetlenül elbánt a 
Kimpel-házzal. Úgyszólván veszedelmes 
rom az egész, Ügy hogy már közbizton­
sági okokból is földig le kell bontani. A 
detonáció miatt a két szomszédos ház 
is sokat 'szenvedett. A Kisegítő Takarék­
pénztár épületének és a Miron Kajetán ke­
reskedő házának (jobb- és balfelőii szom­
szédos házak) falai, mennyezetei nagyon 
megrepedeztek. Miután a pinceür nagyobb 
volt az épületnek a Petrikás-boit (és a 
Kisegítő) felőli része alatt: ezért az épü­
let itt. jobban megrongálódott s a Kisegítő 
épületét is csak a két épület vastag, erős 
tűzfalai óvták meg az összeomlástól s tiszt­
viselőit a borzalmas haláltól. A detonáció 
különben a főtér és környékének összes 
házait megrázta, még a szemben levő ház­
sornak is nehány ablaka, kirakatüvege be- 
zúzódott s a „Korona“-szálló emeleti 5 és 
6 sz. szobáinak mennyezete megrepedt.

Ember áldozat ok. 
A mentés

A robbanás után a helyszínen azonnal 
megjelent Bornemisza Gyula r. főkapitány 
és irányította a mentési munkálatokat, a mi 
nem kis feladat volt, mivel a romok több 
embert temettek maguk alá. Azonnal meg­
jelent a hely színén Sebess Andor pol­
gármester, Széli Mihály főmérnök és 
dr. Nappendruck Kálmán városi fő­
orvos és felesége is, kik a mentési éá első 
segélynyújtási munkálatokban tevékeny­
kedtek. Az összes sebesülteknek dr. Nap­
pendruck Kálmán főorvos és felesége nyúj­
tottak első orvosi segélyt közeli rendelő­
jükben, hova orvosi megvizsgálás végett 
a sebesülteket és halottakat is hordagya­
kon mind beszállították. A rendet a csend­
őrség tartotta fenn, mely a ház körül kor­
dont vont, munkásokul hadi foglyokat 
használtak, mindaddig mig aztán kedden 
este megérkezett az alispán ur felkérésére 

! Gyulafehérvárról egy 50 főnyi árkász ka­
tonai osztag, egy tiszt vezetésével s szer­
dán reggel már katonák végezték az épü­
let-romok eltakarítását és bedőléssel fe­
nyegető épületrészek eltávolítását, vagy 
megerősítését. A katonák jelenleg is dol­
goznak.
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Az áldozatok.
A romok alól egymásután kerültek 

felszínre a borzasztó, robbanás súlyosan 
sebesült, vagy meghalt áldozatai. Eddig 
tizenhárom halottja, hat suiyos és hat 
könnyű sebesültje van a rémes katasz­
trófának.

Meghaltak.
1. Bakó Annuska 23 éves leány, a 

Füssy-üzlet pénztárosnője. A feje teteje

zúzódott össze borzalmasan, a mint az ex- 
plózió felrepitette. Majd visszazuhant élet­
telenül a pénztár mellé, melynek oly hű. 
séges kezelője volt életében s arccal a 
pénztár-fiókra borult és az aprópénzt ki­
omló vére elborította . . .

2 Fójí Ella 20 éves házi leány. A 
katasztrófa reggelén előbb a Petrikás-, majd 
a Füssy üzletbe tért be vásárolni. A vég­
zetes pillanatban a viruló szép fiatal lány 
épen a Füssy-üzletben volt, a kassza mel­
lett állott, jó barátnőjével Bakó Annusá­
val beszélgetett. Az explózio őt is borzal­
masan összezúzta s bizonyára azonnal 
meghalt.

3. Fekee Lajos 17 éves kereskedő 
tanonc a Czirner-üzletben. Egy kedves, 
szerény, jónevelésü gyermeke egy köztisz­
teletben álló családnak, atyja a harctéren 
van s talán nem is sejti fia borzasztó ki­
múlását. Fekete Lajost hírlapért küldték 
a Füssy üzletbe s ott érte és megölte a 
borzasztó robbanás ereje. Mindjárt a ki­
járathoz közel találták meg elég ép holt­
testét.

4 Lázár Manuilia 9 éves iskolás Hu. 
Vásárolni volt a Füesy-üzletben s ott lelte 
borzasztó halálát Ö a 13 halott közt a 
legifjabb.
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Ez a négy áldozat a Füs.-y-üzlet 
négy ifjú balogja.

5. Peirikás Emilné 30 éves, kereskedő 
neje, négj’ gyerek anyja a Petrikás üzletben 
volt, melyet férje betegsége miatt évek óta 
ő vezetett nagy buzgalommal. Épen ve­
vőknek szolgált ki, mikor a robbanás neki 
is kioli.á életét. Összezúzott holttestét a 
pince mélyéről emelték ki. Beteg férje egy 
jó, hű feleséget, négy árvája egy korán * 
sirba szállt fiatal anyát sirat benne.

6. Fisíi Júlia 20 éves leány, a Pet­
rikás üzlet elárusítója. A boltban muaka- 
közben érre őt is a szörnyű halál. A derék

< leány, szüleinek szemefénye fején és 
testén több törést és zúzást szenvedve s 
a lezuhanó törmeléktől megfojlódva múlt ki.

7. Liteán János 18 éves kereskedő­
segéd a Petrikás üzletben. Szintén össze­
zúzva, holtan húzták ki a romok közül.

8. Gyárán Nasztázia 45 éves tordaturi 
asszony. Vásárolni volt a Petrikás üzlet­
ben. 2 árvája maradt.

9. Padureán Jánosné 30 éves lop- 
pándi asszony. Szintén épen vásárolt a 
Petrikás üzletben. 3 árvája maradt.

10. Padureán Vasziné 36 éves k.op- 
pándi asszony. Vásárolt a Petrikás-boltban, 
3 árvája maradt.

11. Nyisztor Vasziné 40 éves köp 
pándi asszony. Szintén a Petrikás-üzletben 
érte a robbanás. 4 árvája maradt.

Ez az utóbbi hét a Petrikás-üzlet 
halottja.

12. Fodor Gergely 27 éves városi (ta­
nácsi) kézbesítő. Épen egy ügydarabot kéz­
besített a Fried irodának, melynek régi 
hűséges alkalmazottja: Nagy Dénes átvette 
tőle az iratot s ő távozóban volt az épi-

i létből. A kapu között a kaputól mindös-ze 
| két három lépésre lehetett már, mikor a 
j robbanás szétvetette a házat s a szörnyű 

halál kötelessége mezején érte e jóravaló

MIT KIABÁLTOK ? MIT KIABÁLTOK?

legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
Füssy könyvnyomdájában Tordán.
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szelíd, munkás ifjút, ki özvegy anyjának | 
és három testvérének volt az egyedüli j 
gyámolitója, eltartója s ily fiatalon kellett ’ 
elpusztulnia. Még csak nehány lépésre lett í 
volna ideje s kimenekült volna a halál- » 
házból ... |

13. Csegezi Mártonné, született „Milo 
tai Zsuzsa 30 éves tordai asszony, Ő volt < 
az a szerencsétlen, kit sógornője a Dr. ’ 
Fried ügyvéd szakácsnője veteményért kül­
dött a pincébe, hol gyertyát akarván gyúj­
tani, a gyufa lángjától felrobbant a pincé­
ben levő földgáz s a robbanás őt is meg­
ölte. Holttestét pénteken találták meg 
Félje a harctéren van. 4 áivája maradt 
minden gondozás gyámolitás nélkül, a kik 
nagyon rá szoiulnak a jó emberek irgal­
mára.

Súlyosan sebesültek:
1. Nagy Dénes 31 éves nős ügyvédi Írnok 
(Dr. Fried ügyvédnél). Lábai eltörtek, I 
mellkasa betört, arca összezúzódott, agy­
rázkódást szenvedett. Állapota váltságos.

2. Perusiis Erzsiké 21 éves leány, 
a Füssy-üzlet közkedvelt, kedves modorú 
elárusítója. Az üztet pultja mellett épen 
vevőt szolgált ki a robbanás pillanatában. 
Valami súlyos tárgy zuhanhatott rá. Fején, 
arcán, vállán, szemén zúzott seb, lábai el- 
dagadiak. Agyrázkódást szenvedett. Álla­
pota súlyos, de életbe mai adása remélhető.

3. Bartha Róza 24 éves leány, a Pet- 
rikás üzlet elárusítója. Lábai eltörtek, agy­
rázkódást szenvedett. Állapota súlyos.

4. Krisún Juonné 31 éves asszony. 
Jobb lába annyira összezuzodott, hogy 
amputálni kellett.

5. Özv. Béres Sándomé 70 éves asszony. 
A főtéren ment a Kimpel-ház előtt s rob­
banás a fehér keresztig hajította. Lábai 
eltörtek, súlyos zuzódásokat szenyedett. 
Egy vasi-olló-darab alatt találták meg 
elájulva.

6. Nagy Sándor 38 éves kir. adóhiva­
tali szolga. Épen a Kimpel ház előtt ment 
a katasztrófa pillanatában s még a nyitott 
kapun benézve, fogadta a kapu közt kifelé 
tartó szegény Fodor Gergely kézbesítő kö­
szöntését. A másik pillanatban Fodor már 
halott volt, Nagy Sándor pedig kirepült a 
főtér közepére s egyik lába eltört. Ot ta 
lálták meg a sebesültek közt először s egy 
bérkocsin be&zállitották a kórházba.

Könnyen sebesültek:
1. Cseqezi Klára 24 éves szakácsnő 

(Dr. Friednél). Könnyebb zuzédásokat és 
kisebb agyrázkódást szenvedett;

2. Pálfi Erzsi 22 éves szobaleány (Dr. 
Friednél). Zúzódások, horzsolások. Úgy ő, 
mint Csegezi Klára két fejük felett össze­
borult konyhai edény polc alá kerültek s 
azok a lezuhanó törmelékek nagy részét 
felfogták fejük felett s ezáltal levegőjük 
is volt a romok alatt, honnan elsőknek 
húzták ki éket.

3. Vass Ilona 18 éves gépirónő (Dr. 
Friednél). Kisebb horzsoláson.

4. Csont Mózes 56 éves nős kaszinó- 
és járásbs, szolga Fején zúzódások, testén 
horzsolások. A főtéren menve messze re­
pítette az explózió.

5. Gárdonyi Géza 36 éves, nős, az 
„Auguszta“-gyorssegély alap tordai felü­
gyelője. Szobája mennyezetének törmeléke 
által kisebb hoizsolások érték.

6. Gerendi Lili 25 éves varrónő (Dr. 
Friednél). Balkarján és lábszárain horzso­
lások.

Ezenkívül a detonatio többekre volt 
percekig elszéditő, sőt földredontő hatással 
a főtéren járó-kelők közül. Így Páll Ven­
cel kir. tvszéki bírót is a földre lökte az 
explózió a „fehér kereszt“-nél. Ezeknek 
azonban szerencsére komoly bajuk nem esett

A halottakat boncolás vegeit a kór­
házba, a súlyos sebesülteket a dr. Nap- 
pendruck főorvos és neje első segélye és 
kötözése után gyógykezelés végett a sebé­
szeti klinikára szállították, a könnyen se­
besültek bekötözés urán lakásaikra mentek.

A halottak közül tizenegyet hétfőn óa

gely holttestét csak szerdán találták meg 
az épület kapuközti pineerészébe lesülyed- 
ve, a Csegezi Mártonné (Milomi Zsuzsa) , 
hullája pénteken délelőtt került felszínre. I

Boncolások. Temetések.
A holttesteket kedden délután és este j 

dr. Borbély Samu kórházigazgató főorvos ; 
dr. Nappendruck Kálmán főorvos a dr. > 
Kovács Margit -kórházi orvos segédletével j 
a vizsgáló biró jelenlétében felboncoiták s ’ 
ez alkalommai részletes jegyzőkönyvet vet­
tek fel a boncolás rendjen megállapított 
s a halál okára vonatkozó orvosi észlele- 1
tekről.

A halottak temetése szerdán' és csü­
törtökön történt. A vidéki halottakat hozzá­
tartozóik hazaszállították és Koppándon il­
letve Turbán temették el. Tordán pedig 
szerdán és csütörtökön déltől kezdve estig 
folyton zúgtak a panaszos szavú búcsúz­
tató harangok, folyton temettek, a temető 
lelkészek egyik temetésről a másikra men­
tek. E papi funkcióból különösen Nagy 
Mózes ót ordái ref. lelkésznek jutott lég 
nagyobb osztályrész, mert a halottak nagy­
része református volt. Szerdán délután, 
szép ragyogó tavaszi napsugártól verőfé­
nyes időben temették óriási közönség im­
pozáns részvéte mellett Bakó Annuskát, 
lapunk kiadóhivatalának kedves, szimpati­
kus irodavezetőjét, Liteán Jánost, Lázár 
Manuiilát. Csütörtökön délután temették 
Fóji Eiiát, a viruló szépségű menyasszonyt, 
kitől főhadnagy jegyese szívfacsaró zoko­
gás közt igy búcsúzott: „Isten veled édes 
kis Elluskám a/ef/Hze/eóúi viszontlátásig I“. .

Egy szem sem maradt szárazon ezen 
a népes, megható temetésen sem. Csütör­
tökön délután temették Petrikás Emilnél 
is nagy közönség megható részvéte mel 
lett. Kiki megkönynyezte e család teljes 
rombadőlésének megrázó tragédiáját. E 
délután ment végbe a szegény kis Fekete 
Lajos tanonc temetése is, melyen volt 
tanárai és tanulótársai megjelentek. Fodor 
Gergely tetemét, csütörtökön boncolták fel i 
és pénteken helyezték nyugalomra nagy * 
közönség részvéte mellett.

Két menyasszony.
A Bakó Annuska és Foji Eiluska 

katasztrófája különösen megrázó és tragi- 
j kus azért, mert mindkét lány menyasszony 

és jnbarátnő volt s a szerencsétlenség nap ■ 
ján Foji Ella épen azért ment be a Fiissy- 
üzletbe, hogy ott Bakó Annuskával talál­
kozzék, mivel mindkettőjük vőlegénye a 
harctéren egy században teljesít szolga 
latot. E nap reggelén Bakó Annus éppen 
egy tábori lapot kapott vőlegényétől, me­
lyet a Foji Ella vőlegénye is aláirt s a 
Két leány épen ezt a lapot olvasta a ka­
tasztrófa pillanatában. És ezt a meleg üd­
vözleteket tartalmazó kedves lapot úgy 
találták meg a romok közül kiásott ha­
lálra vált Foji Ella mereven összeszoritott 
hideg kezében . . .

Az anyagi kár.
A szép, hatalmas, masszív Kimpel- 

ház, a benne volt Füssy üzlet, Petrikás- 
üzlet és dr. Fried-lakás teljesen romahal­
mazzá változott. A borzasztóan megron­
gálódott házat egészen le kell bontani, 
mert nem revonálható. A Füssy- és Petri­
kás boltok áruiból pedig csak össze 
roncsolt romhalmaz maradt s valószínűleg 
azokból az árukból is alig lehet valamit 
használni, a melyek a pincébe sülyedtek 
le. Dr. Fried Farkas ügyvédnek meg min 
dene tönkre ment. A Kimpel, Fried dr., 
Füssy és Petrikás össz- anyagi kára most 
még fel sem becsülhetően nagy, de bizo­
nyára, több mint egy millió korona.

Érzékenyen sújtotta a katasztrófa la­
punkat is. Papir-készletünk elpusztult, egész 
kiadóhívatalí felszereléseinkkel, könyveink­
kel, cimszalagjainkkal együtt s most összes 
előfizetőink címeit újból kell állítsuk s la-

Budapestről kapni fogunk megfelelő papi­
rost . . .

A kik megmenekültek.
Dr. Fried F. ügyvéd, vasárnap feleségével 
együtt kocsival bement Kolozsvárra egy 
pernek táblai tárgyalására s ott érte hire 
a borzasztó katasztrófának, melyből úgy 6, 
mint felesége, valamint épen az iskolába« 
tartózkodott gyerekei szerencsésen megme 
nekültek. Gyerekeit aztán egyenként a te­
lefonhoz hívta Kolozsvárról, s aggódó apai 
szive igy győződött meg arról, hogy való­
ban élnek . . . Délután aztán autón érke­
zett haza megnézni szétrombolt, porrá 
zúzott egykori szép lakását és irodáját.
Füssy J. lapunk kiadó tulajdonosa és felelős 
szerk.szombaion üzleti ügyekben Budapest­
re utazott s igy ő is kikerülte a biztoi» 
halált. Telefonon hívták haza s itthon el- 
szörnyedve látta virágzó üzletének és rak­
tárának borzasztó pusztulását. Neki is 
minden családtagja épen maradt.

Ha szombaton történik /.. .
Elképzelni is rémitő, hogy a kataszt 

rófának mennyivel borzalmasabb eredmé­
nye, s a halálnak mennyivel dusabb ara­
tása lett volna, ha a rohanás nem hétfő», 
hanem pld. szombaton délelőtt történik, a 
mikor úgy a Füssy-üzlet, mind a Petrikág- 
üzlet reggeltől estig rendesen zsúfolva vol­
tak vevőkkel s a főtér és ház előtti járd*  
tele lett volna heti vásárokkal vidéki né­
pekkel. Bizonyára ez esetben több szá« 
lett volna az áldozatok száma. Sőt az is 
növelte volna a szerencsétlenség borzal­
masságát, ha a végzetes Kimpel-ház előtti 
vil any oszlop a Kapu-nyilassal szemben 
lett volna s a detonáció ereje azt kidön­
tötte volna s az árammal telitelt huzalok 
mindenkit megöltek volna, a kikre zuhan­
tak volna. Szerencsére a nagy földindulás 
dacára ez a villany-pózna ma is áll . . .

A kik csudamódon 
menekültek meg.

Voltak, akik a borzalmas haláltól, 
vágj súlyos sebesüléstől különös csuda­
módon, szinte bámulatos véletlen által me­
nekültek meg. Többen készültek éppen a 
robbanás előtt, pár perccel a Füssy-iizletba 
valamit vásárolni, de valamely hirtelen 
közbejött — most utólag áldásosnak és 
megmentének mondható — véletlen aka­
dály megá'olta őket abban hogy elmenjenek, 
vagy belépjenek az üzletbe, melyben ők is 
halálukat lelték volna,

Csudamódon maradt életben és se­
besüli csak könnyen V a s s Ilona gépiró­
nő, kit, az explózió irtózatos ereje előbb 
fel, majd lerepitett s a nagysulyu romok 
alá került, honnan Nagy Dénessel egy­
szerre húzták ki. Csak horzsolásokat szen­
vedett. A kórházban ápolják.

; Csodás a megmenekülése Gerendi 
; Lili varrókisasszonynak is, ki a dr. Friedék 
í ebédlőjéből a lészakadt mennyezet geren- 
í dáján a törmelékekről egyszerűen mint egy 
! lejtőn lecsúszott az udvarra s csak jobb 
j karján szenvedet', kis sérülést.

Az ügyvédi i oda folytatását képesé 
| emeleti lakásban lakott Érsek Lajos ny. 
I banktitkár is bámulatos módon maradt 
I sértetlen Szobájától egy arasszal tovább 
í minden összeomlott, rommá vált s neki 

benn a szobájában semmi baja sem tör­
tént, sőt még csak meg sem ijjedt . . .

Különös szerencséje volt a megme­
nekülésben Gárdonyi Sándornak is, ki 
a földszinten lakott egy bútorozott szobá­
ban. Felesége épen Kolozsváron volt. 0 
VilO után felkelt ágyából és kinyitotta a 
szoba másik felén levő ruhaszekrényét, 
hogy onnan egy nadrágot kivegyen. Ebben 
a pillanatban történt a robbanás, melynek 
következtében szobájának ágya feletti pla- 
fonrésze beszakadt s ágyába 3—4 mázsa 
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▼•íve ráhult törmeléktől, meg a légnyo­
mástól sebesült meg és vérzett keveset és 
* nagy rémület megrázta idegeit.

Legcsudásabb azonban a szintén ezen 
telken lakott özv. PlacBintár Jánosné 
egyik szolgálójának K o 1 o b o c z Verának 
a szörnyethalástól való véletlen megme­
nekülése. Reggel 9 órakor ő is járt 
lenn a pokol-pincében, a mely 
már akkor földgázzal volt telítve. Ő is 
zöldséget hozott fel, de ő nem gyertyát 
vitt magával, hanem egy szál gvufát. A 
fnnce ajtaján belépve, hogy a sötétben 
ásson, meg akarta gyújtania gyu­

fát, de annak nedves volt áfeje 
•s a leány bárhogy próbálta 
m e g g y u j t a n i, az nem gyűlt meg. 
Sötétbe ment tehát be és hozott fel zöld­
séget, de mikor kijött megjegyezte, hogy : 
„Olyan dohos, rossz levegő van abban a 
pincében, hogy alig tudtam benne szu­
szogni“ ... Ha ő gyújtja meg a gyufát, 
ma az ő agyonzuzott holttestét kere^gél- 
nék a romhalmaz között a szapőrök . . .

A vizsgálat. Helyszíni 
szemle. Letartóztatások. 
Ki a bűnös?

A vizsgálat tüstént a katasztrófa után 
a legnagyobb erélylyel megindult. A rend 
őrség, kir. ügyészség és G e g e s y Árpád 
kir. vizsgálóbíró nagy apparátussal és 
minden részletre kiterjedő figyelemmel 
gyűjtik, tisztázzák a borzalmas eret ada­
tait, tényeit, melyekből majd a bíróság 
megállapíthassa, hogy a borzasztó pusz 
tatásért és tizenhárom kioltott 
életért kit, vagy kiket terhel a fele­
lősség. Eddig kihallgatták a csőhálózat­
építő Tors és Ormai cég mérnökét B 1 a s- 
kó Pált, Széli Mihály városi főmérnö- 
aököt és a szerelőket s értesülésünk sze­
rint a kihallgatások eredménye alapján a 
kir. ügyészség Albrecht Jakab fősze­
relőt és Albrecht János szerelőt 1 e- 
tartóztatta, mivel állítólag engedély 
és előzetes csőhálózat vizsgálat nélkül en 
gedték be a gázt a hálózatba a végzetes 
nap reggelén. Hétfőn reggel egyébként 
kis híja, hogy a vármegyeházán is nem 
történt végzetes katasztrófa. Ott reggel 8 
órakor az egyik emeleti szobában egy 
csövön borzasztó erővel és sistergéssel 
ömlött ki a gáz s a dübörgő hangjára fi­
gyelmesé lett szolgák szerelőkért szaladtak, 
kik aztán elzárták a gázcsapot.

Egyébként szerdán szakértő-bizottság 
vizsgálta meg a szerencsétlenség színhe­
lyét és járta végig mindazokat a házakat, 
ahová már bevezették a földgázát. A bi­
zottságban résztvettek : B ö hm Ferenc 
műszaki tanácsos, a kolozsvári bányakuta­
tó kirendeltség vezetője, ű uth ra a n bá- 
ayakutató mérnök, Ormai mérnök, az 
építkezést végző Tors és Ormai cég egyik 
tulajdonosa, Áliquander zalatnai bá­
nyák utató-mérnök, B 1 a s k ó Pál és 8 z é 11 
Mihály tordai városi főmérnök.

A kihailgaátsok még folynak s azok­
ról természetesen most még tudósítást nem 
hozhatunk, de hangsúlyozzuk a borzasztó 
eset miatt megrendült nagyközönség köz­
hangulatának tolmácsolása és közé-hajként, 
hogy bárki, vagy bárkik legyenek a bűnö­
sök az emberéletekért, családfenntartók 
haláláért és a grandiózus kárért: Justitia 
kezéből vegyék el méltóan súlyos és példa­
adó büntetésüket I — Erre pedig még lesz 
alkalmunk visszatérni . . .

„Mikorra a rózsa virít, 
talán meg is halókul...

Csodálatosan regényes, romatikus mo­
mentuma is van e borzasztó katasztrófának. 
Három szép, viruló fiatal leány életét is 
kioltá a robbanás : a Viski Juliskáét, Bakii 
Anuuskáét és Foji Elluskáét. Mindhárom 
leánynak „szeme napsugárból s mit tud­
tak volna még a — halálról“...

• Előttük állt az élet minden jogos Ígéreté­
vel, örömével és boldogságával, ig z sze-

j retetre vágyó szivükben már fészket is 
í rakosgatott az égiesen tiszta, szerit és ne- 
I mes boldogság nemtője ... és mégis ők 
J az utóbbi napokban sötét előérzettől in- 
i spirálva nem a dalos, hangos élettel, 
’ hanem a hideg, néma h a 1 á 11 a 1 íoglal- 
i koztak. Korai halálukat érezték, emleget- j 

ték. Mi volt ennek az. oka, mi sugalló | 
ezt az élőérzet'it, mikor kettő közülök bol- , 
dog mennaasszony volt: örök rejtély ma- i

• rád ... ' j
Viski Juliska napok óta leveri, szó- ! 

moru volt s társnőinek azt emlegette, hogy 
érzi: „nem sokáig él . . . Bakó Annuska — ■ 

í ez a mindig vidám, rózsáskedvü leány pár ; 
. nap előtt folyton arra kérte, unszolta aty- > 
ját: biztosítsa az ö életét valamelyik in- .

’ tézetnél, vagy Írassa be valamelyik tordai ’ 
í temetkezési társulatba. Atyja e különös
■ kérésnek végre eleget tett vasárnap (a ka- ‘ 
? tasztrófa napját megelőző napon) s beirat-
5 ta őt az egyik társulatba. Szegény leány ' 
: tagsági könyve még egészen uj, bejegyzés- i 
' nélküli . . .
j És Foji Ella! Napokkal ezelőtt , 
I levert, elmélázó, szomorú volt. Egyik lég- ‘ 
< meghittebb barátnőjének, egy Vilma nevű i 
í tővisi leánynak maróim 25-én (az eset, i 
1 előtti napon) levelet irt, melynek a tónusa j 
s határozott h a 1 á ! s e j t e 1 e m, meg : 
; rázó bucsuzkodás, hágvak ozás. Olvastuk. ' 
s e levelet s megdöbbentünk a közeli vég i
• ily erős megérzésén. íme e levélnek ne i 
i hány sokat mondó sora :

„Édes Vilikém I Nem egy, de két | 
í ór >t is sírok naponként. — Mire újra meg- | 
; látsz, 21 éves „vén kisasszony“ leszek, i 
’• Ez igazán nem kellemes, ha az ember I 
i nemcsak a leikében, hanem az arcán is í 
' fedez fel ráncokat. Vilus 1 Nem is képze- i 
í led mennyire boldog vagyok s még í 
íis olyan szomorú. — nemtudom,! 
»miért!? ' l

Mikorra a rózsa virit, t a- ’
• Ián meg is halok. — Eljösz-e
lakkor megszorítani mé.g egy! 
iszer baráti k i h ül t j o b b o m a t! ? j 
i Szép lesz Tőled Addig azonban írjál so j 
j kat-sokat ... — — — — —----------- !

Ha majd Tövisre megyek, elviszem j 
: Neked a költeményeimet Jó? Úgyis ; 
»Neked maradnak...“

; S a jó barátnő mikor e levelet kap- ; 
í ta, kis barátnőjének szive és jobbja már 

kihűlt s várták szivéből fakadt dalai a 
barátnőt, kinek verseit utolsó levelében

■ emlékül testálta . . .
’------------------------------------------------------ i

Ez a fekete hétfő sötét krónikájának ; 
I édes bús romántikája . . .

HÍREK.
— £apunl$ olvasóinak kellemes 

l|usvéii ünnepeket kívánunk«

— Qlsó-'Tekérvármegpe törvéup- 
kalósága az elmúlt hó 28-án tartotta 
meg rendes tavaszi közgyűlését. A 
közgyűlésen Szász József főispán el- 
nökö^, akit megjelenése alkalmával 
a tör vényhatóság tagjai lelkesen meg. 
éljeneztek. A közigazgatási állapotról 
szóló 1916 évi jelentéshez Zeyk Dá­
niel th bizottsági tag szólalt fel és 
kérte, hogy a vármegyei rendelke­
zései alapjában álló 80.000 korona 
kamatainak egy része a hadiárvák 
részére fordittassék. Közgyűlés az in­

i

I

dítványhoz az alispáni jelentés elfő, 
gadása mellett egyhangúlag hozzájá. 
rult, Továbbá Dr. Fodor Sándor oláh, 
herepei körorvost és Rácz Elek tlu 
utmestert nyugdíjazza. Ez után a kérd 
vények, községi ügyek, számadásold 
és átiratok letárgyalása után elnöklő] 

főispán a gyűlést bezárta. ■
— Gdománp. A marosujvári J 

kir. állami polgári iskolai segélyalap 
javára újabban a Magyar Solvay-mJ 
vek 100 koronát; a Magyar Banké] 
Kereskedelmi r.-t. 100 koronát 1 
Marysujvár és vidéke ipari és g;J 
dasági hitelszövetkezet 50 koron! 
adományozott. A kegyes adomán)! 

zóknak az intézet igazgatósága 
lás köszönetét fejezte ki.

— Q nagplpii istenlisztele 
sorrendje a róni, l^allp templomi» 
Nagycsötörtökön : d. e. 9 órakoréi 
harangozás. Szentmise 10 órakor,« 
végén az oltárok megfosztása él;| 
ségüktől. D. u. V2 3 órakor (lamel 

ciók) gyászvecsernye. Nagy pén] 
ken: d. e. 10 órakor csonkául 
Passió. Az oltári szentség elheljj 
se a sírnál. Szent beszéd. D. u. I 
órakor gyászvecsernye, 6 órakori 
Oltáriszentség visszatétele. Nnl 
szombaton: réggel 7 órakor! 
gyertya és vizszentelés után gj" 

tás. Mise után az Oltáriszentséj 
tétele. Délután 6 órakor föltáaj 
körmenet. H u s v é t vasárud 
reggel 6 órakor eledelek megá] 

Gyóntatás és áldoztatás. 10 fl 
szentbeszéd. Szentmise, áldozál 
V2 3 órakor vecsernye. |

— G tordai földgázrobb 
kapcsolatosan nap nap melle 
geteg levelet hoz hozzánk a 
a melyben lapunk olvasói, bari 
áradó, szeretetteljes meleg 1 
keresik fel felelős szerkép 
hogy őt az Isten különös g| 
lése által történt életbenml 
illetve szerencsés megmenetl 
kalmából üdvözöljék. Jó! esi 

nagy szeretetet, meleg rag« 
látnunk, a miről a levelek t® 

a mit a levelek kifejeznek,] 
ezen azokban — hosszú j 
mindig a köz javát szóig! 
ságos, munkálkodásunkéit 1 
ismerést is latunk. I

Felelős szerkesztőnk! 
megemlékezésért — a g! 
velek nagy tömegére v»l! 
tel — e helyen mond köp

— A negyedik kitüntetési 
csillésben álló alsódetreheini 1 
ismerőseit újabb hazafias ör^j 
Lajos honv. hadnagy fiuk a| 
téren megkapta a nem régelll 
tett igen magas' kitüntetést, I
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3ium laudis szallagjára a pántot. Amidőn 
e derék hősnek a negyedik kimntetésehez 
,titulálunk és a családdal őszintén együtt 
örvendünk, nem hallgathatjuk el hogy va- | 
lóban egy fiatal, valódi hősnek érckeblét j 
díszíti e megkülönböztető ék, mert román I 
fogságból kellett ezért kiküzdenie magát í 
égetette ezt egyéb fegyver hiában egy 
gaebkéssel, melyet véletlenül hagytak meg 
birtokában, az elfogatási követő szokásos 
iefegyverezés és kifosztás után. Ma már 
ismét tovább és ugyanazon fronton aratja 
habárait mindnyájunk örömére.

— Schublach Henrich hősi halált halt 
tüzér hadnagyot gyászoló családja az olasz 
harctéren exhumáltatta, Nagyszebenbe szál­
líttatta s ott a derék, hős tisztnek március 
28 án ment végbe a temetése katonai pom­
pa és nagy közönség imponzáns részvéte 
mellett. A temetési szertartást fényes se­
gédlettel herceg Hrheniohe prépost plebá 
nos végezte.

— G. Polgári "©lvasó^ör már­
cius hó 29-én tartotta választmányi 
gyűlését Dr. J a n c s ó Ödön elnök­
lete alatt, melyen a kör-épület csa­
tornájának javítása fölött határoztak. 
A beérkezett ajánlatok közül Kmen 
Óttó ajánlata fogadtatott el. A szel­
lőztető készülék beállítását bizonyta­
lan időre elhalasztotta a bizottság.

Eddig tart a referáda mit alkal­
mi tudósítónk hozzánk eljuttatott. 
Mi pedig — hangsúlyozzuk — nem 
a magunk iniciativájára; hanem a 
tagok tekintélyes nagy csoportjának 
felkérésére kénytelenek vagyunk a 
szellőztető készülék beállításának el­
halasztása miatt e helyen kifogást 
eme ni. A tagok állítása szerint mind­
két teremben a füst oly nagy hogy azt 
vágni lehet s hogy e miatt a kör­
ből többem kénytelenek kimaradni 
A kör helyisége mint a tagok mond­
jál. a hygenik legelemibb köve­
telményét is nélkülözi.

— Gz árdrágítódat sor alá 
álliijálp Mint a „Marosujvár“-t ille­
tékes helyről informálják: legköze­
lebb rendelet jelenik meg, mely sze­
rint az árdrágítókat jövőben katonai 
sorozás elé állítják,

— Szerencsétlenül járt urinö- 
R o s k a János helybeli számellenőr 
feleségét a napokban súlyos szeren­
csétlenség érte. Roskáné gimnázium­
ba járó kis fiának látogatására Nagy- 
enyedre akart utazni. A vasútról le­
késvén kocsira ült, hogy valamelyik 
közbeeső állomáson a vonatot utól- 
érje. Útközben a lovak egy utszéli 
kilóm éterjelzőtől megbokrosodtak s 
kocsit vad irammal hurcolták maguk 
után. A megrémült urinő pár' percre 
rá a robogó kocsiról leugrott s a 
rázkódtatás és sérülés dacára több 
kilométeren át gyalogosan Nagy­
gyedre indult, ahol aztán súlyos ba­
jával kórházi ápolás alá kellett ven- 
hi. A váratlan eset széles körben 
őszinte részvétet kellett.

— G nikkel huszfiüéresek ha~ 
lála- A nikkel huszfiiléreseket az ál- . 
lami pénztárak tudvalévőén csak ; 
április 30 ig váltják be. A belügy­
miniszter most utasította a törvény- : 
hatóságok vezetőit, hogy a népet vi- ■ 
lágositsák fel erről.

— Értesítés. A nagy gázrobbanás 
könyv- és papirkereskedésemet teljesen el­
pusztította és igy üzletem menete meg­
szakadt. Tekintve azt, hogy az újságolvasó 
közönség naponta várja a friss lapokat, 
ugv intézkedtem, hogy a mig uj üzletem 
a Miron cég volt helyiségében megnyílik, 
addig is a naponta érkező lapokat és az 
„ Aranyosvidék“-et az apósom Kleinhempel 
Samu féle, jelenleg üresen lévő üzlet-he­
lyiségben árusítjuk, reggel 8-tói este 7-ig. 
A nyomdai rendeléseket szintén ott ké­
rem leadni, mert a nyomda tovább dol­
gozik rendesen. Az eddig postán leadott 
vidéki rendelésekért kérem türelemmel 
várni, a mig uj üzletem pár hét alatt uj 
árukkal megnyílik. A közönség szives tá­
mogatását kéri továbbra is e nehéz hely­
zetemben teljes tisztelettel Füssy József 
könyvkereskedő.

— „Doktor Senki“ Ez a cime Gábor 
Andor, a szikrázván eleven tollú magyar 
iró legújabb humoros regényének, amelyet 
a „Szépasszony“ „Dollárpapa“ s több más 
nagy sikerű darab szerzője, Budapest tár­
társadalmi életéből merített. A munka a 
„Pesti Napló“ márciusi, áprilisi és májusi 
számaiban fog megjelenni. A „Pesti Napló“, 
mely egyike a legelterjedtebb fővárosi 
napi lapoknak, régi kedvence a müveit 
magyar középosztálynak. Hatvannyolc éves 
pályafutása alatt mindig zászlóhordozója 
volt a haladás demokrácia eszméinek s e 
programúihoz válságos korszakunkban job­
ban ragaszkodik, mint valaha. Munkatársai, 
díszei a magyar újságírásnak s névsorában 
a magyar irodalom kitűnőségei helyet fog­
lalnak. Kérjen mutatványszámot a Pesti 
Napló kiadóhivatalától: Budapest, VI., 
Vilmos császár-ut 55.

— Segélyesek figyelmébe. A M. Kir. 
Honvédelmi Miniszter ur legújabb rende­
letében erend :>Ite, hogy a hatóságok figyel­
meztessék a családi segélyeseket, hogy 
esetlenges kéréseikkel és panásszaikkal ne 
forduljanak egyenesen és közvetlenül a 
Honvédelmi miniszter úrhoz, hanem min- 

í dig az I. fokú közig, hatósághoz, mely 
I’ azt felterjeszteni hivatva van A közvetlen 

miniszter úrhoz beadott kéréseket atnugy- 
is leteszik véleményezés végett az alsóbb- 
foku hatóságokhoz, s igy az ügy ezáltal 
csak késedelmet szenved.

■ — Gyapjú gyűjtés. A Kereskedelmi
■ Miniszter Ur megengedte, hogy egyes ke- 
í reskedőknél és magánosoknál levő rongy- 
! és gyapjú-készletek az első hadsereg pa­

rancsnokság szállásmesteri osztálya gyűj­
téssé össze.

— Uj gyárak Nagyváradon Nagyvárad­
ról írják: A Magyar FöldgázReszvénytár- 

; saság bevonja földgáz hálózatába Nagyvá- 
I radot is. Éppen ezért vegyi gyárakat akar 
í felállítani Nagyváradon. Erről a tervről 
i Rimler Károly polgármester a következő- 
i képpen nyilatkozott: „Tudomásunk van 

arról, hogv a Ma yar Földgáz Részény- 
társaság Nagyváradon ipartelepeket akar 
létesíteni, á r i orv i d -tes a város közgaz 
dasá; i fejlődése szempontjából. Még nem 

í tudjuk, hogy milyen mértékű l«sz z ösz- 
’ szeköttetés a város és a részvénytársaság

í

i
1

között, annyi azonban bizonyos, hogy min­
dent el fogunk követni, hogy uj gyárakat 

; nyerjünk a város számára.
i — Az elfelejtett háború. Valósággal a 
; béke derűs hangulata roppan át a zene 
j barátainak lelkén, ahányszor a Százezrek 
■ Zenéje egy-egy újabb száma megjelenik. 
| A most megjelent 7-ik szám Pap Zoltán 
- orszgy. képviselőnek, a nagyhirü magyar 
i dalköltőnek egy csodaszép magyar nótá- 
l ját, Márkus Alfrédnek máris sláger-népsze- 
' rüségüvé lett Kék róka dalát, Káldory 
• Istvánnak egy mély hangulatú műdalát és 
’ Bródy Istvánnak, az udvari Opera rende- 
i zőjenek pompás vilámságu galoppját közli.

A folyóirat előfizetési ára negyedévre 4 
I korona. Kiadóhivatal: Budapest, V. Kálmán 
I utca 22. sz.

— Tájékoztatásul, as orosz hadifoglyo- 
j kát tartó munkaadókhoz. A hadifogoly fel- 
j ügyelő tiszt felkérése alapján tudatjuk az 
, érdekelt gazdaközönséggel, hogy a hadi- 
’ foglyok részére „Nedjelja“ (magyarul: ün- 
i nepnap, v. vasárnap) címen Wianben egy 

lapot adnak ki, azzal a céllal, hogy a fog­
lyok milliója szélesebb látókört nyerve, 
majdan hazájába hazatérve az ellenségeink 
ellenünk terjesztett hazugságait ő maga 
cáfolja meg és ő maga terjessze rólunk 
alkotott pártatlan, helyes nézeteit. Tekint­
ve, hogy a foglyok legnagyobb része a 
táboron kívül dolgozik, a munkaadónak 
válik hazafias kötelességévé, hogy a hoz­
zájuk kiadott foglyok részére a lapot meg­
rendeljék A lap megrendelhető: a ..Ned­
jelja“ kiadóhivatalánál Wien, I. Geoorg 
Cochpiatz 3.

Füssy József, kiadó.

B

1 •

Nagyszerűen baváll a harctéren küzdőknél és 
Zitáidban mindenkinél mint legjobb 

fájdalomcsillapító bedörzsolés 
meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, 

mell- és hátfájás stb. eseteibe*
Dr. Richter-féle 

Horgony-Lim’ment 
Horgony-Pain-Expsller pótlék». 

Üvegje K -*80,  1’40, 2—.
Kapható gyógyszertárakban vagy közvet- 0 

sz Arany oroszlánhoz“ címzett «g® 
Dr. Richter-féle gyógyszertárban, > á t 

Prága I, Elisa.be: sst-r. 5. XfU
Neponkóntl szétküldés.
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Egyetlen szappan pótlék a
1

II

10
láda vételénél 

1O’|O 

árurabott 1

If

mely illatos, habzó, száraz, 
'sima, 50 kg-os láda 250 drb. 50 
korona excl. csomagolás helyt Bu 
dapest. Megrendelésnél ládánként 15 
korona előleg okvetlen beküldendő. 
Mintát nem "küldünk! Kipróbálásra 
és népszerűsítésre 5 kilogrammos 
postacsomagok állanak rendelkezésre 
10 korona elöleges beküldése el­
lenében, beleértve a láda és posta- 
dij is.

Előleg nélkW láda­
rendeléseket és utánvételeket 
postaesomag-megrendelésekes 

nem teljesitüük.

Bardóczés Társa Budapest,
V. Balaton-u. 12., E^yedárusitók és képviselők kerestetnek-

Uj bútor Kiteli
Részletre, kölcsönképp n adok el 

ebédlő', háló, nappali szob ’berendezést.
Gavaí Károly 

bútor üzlete 
Arad, Asztalos Sándor u, 1 — 5.
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Főszolgabírói, körjegyzői, papi, ügyvédi, végrehajtói és iskolai nyomtatván 
fly°k na§y raktára. Hazai és helybeli képes lev.-lapokban nagy választék.

irodalmi müveket,
tankönyveket, 
folyóiratokat, 
hírlapokat, 
községi nyomtatványakai, 
kereskedelmi, ügyvédi és iskolai 

nyomtatványokul
vonalzóit üzleti könyve: ' r-' í

számlákat, 
árjegyzékeket, 
báli és esküvői meghívókat, 
eljegyzési kártyákat, 
névjegyeket, 
körleveleket, 
gyászjelentéseket, 
falragaszokat, 
szórólapokat
és minden a könyvnyomdaiparban 

előforduló munkákat ízléses és 
hibátlan kiállításban, szolid árak 
mellett.

Gimnáziumi, polgári fiú- és pol­
gári leányiskolái, valamint elemi 
iskolai könyvekből.

író- és levélpapírokban, üzleti köny­
vekben, szépirodalmi müvekben, 
regényekben, ifjúsági iratokban, 
ima könyvekben. mesés könyvek* 
ben, fölyóiratókbcm, divatlapok­
ban, teljes író- és rajzkészletekben.

Ás „ARANYOSVIDÉR* 

független politikai és társadalmi 
lap kiadóhivatala.

Az ,,A:'áriyosyidék“
vármegye legelterjedtebb lapja m 
így a hirdetni, akaró közönség 
a legbiztosabb siker reményében 
adhatja fel hirdetését az Ara­
nyosvidékbe A hirdetések 
dijai minimális árakon vannak 
számítva.

A \ . - ■ -

Nyomatott Füssy József villanyé i-ure ututonueze úgy wrsaaj tóján -Tornán»

könyv-, papír-, író-, rajz- és festőszer­
kereskedése Torda, Vallásszabadság-tér

Alaplttatott
1867-ben..

Dombornyomást! névjegyek, levélpapirosok és borítékok 
szép és ízléses kivitelben, olcsó árak mellett készülnek

Telefon
34 szám

Fűssy József könyvnyomdája
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